

聊城市扶持发展服装产业促进乡村振兴



记者 张同建
通讯员 梁兆坤

树立典型龙头企业 带动整个行业转型升级

提案指出,聊城作为发展中城市,农村民工多选择外出打工,他们中的不少人选择浙江、广东等沿海地区,从事服装加工业,积累了宝贵经验。目前,很多民工已回乡,为聊城市服装产业发展奠定了一定的人力基础。

聊城市服装产业依托香江大市场,现已形成以中老年棉服为主的全国生产、销售集散地,在一定程度上打响了聊城品牌。目前,全市服装产业主要以香江服装批发市场的店铺为销售部,生产厂房多集中在东昌府区、茌平、临清、莘县农村地区,民房即厂房,其中,东昌府区候营70余家,沙镇20余家,道口铺35家,朱老庄20余家,堂邑10余家,侯固7家,嘉明工业园10余家,梁水镇20家,八家刘10家,茌平的冯屯、博平、杨屯、贾寨,冠县的闫营、辛集,莘县的朝城、王庄集等地区共计150家。据不完全统计,一年就有1.5亿件棉服从聊城发出。

市工商联认为,聊城的服装产业存在的问题是:散户之间相互制约发展,利润很低;创新研发

当前,随着我国服装产业的快速发展,整个服装产业集群由广东、浙江、江苏及沿海地带,向安徽、河南、山东、河北转移,这为聊城市提供了一个承接产业转移的大好机遇。今年两会期间,市工商联提交《关于扶持发展服装产业促进聊城乡村振兴的建议》提案,提案中指出,聊城市在和安徽、河南、河北等地区竞争中,占据了人力优势和产业优势,如果抓住此机遇,聊城市有望在5年内将江浙粤等发达地区的产业集群优势转移过来,给全市带来百亿级的产值,解决10万人就业。

水平滞后,同质化现象比较严重;加工生产模式单一,没有形成集聚的特色产业化规模效应;尚未成立专业的机构,缺少专业帮扶和引导;没有龙头企业带动提升全市整个产业的质量和效益。

市工商联建议,一是规划设计集聚纺织、服装产业为一体的产业园区,整合全市的纺织服装资源,完善服装设计、生产和销售各个环节,优化产业布局。二是加强服装产业品牌建设。依托暖频道、三和等规模企业,打造全国羽绒服、棉服生产加工销售产业集群。三是树立服装产业标杆企业。以聊城市服装商会为平台,以聊城暖频道等服装商会会员企业为龙头,选择聊城市没有产业集群及特色的乡镇,建立服装加工标杆企业。四是利用龙头企业、标杆



企业树立一批典型,带动整个行业转型升级。五是重视宣传,扩大传播面,提高影响力。

以园区为核心 带动区域行业破茧重生

近期,市工业和信息化局答复称,在和其他地区竞争中,聊城占据了人力优势和产业优势,抓住此机遇,有望将江浙粤等发达地区的产业集群优势转移过来。

采取的措施有:开展一次聊城市服装行业深度全覆盖拉网式调研,组建专家队伍,成立调研组,深入大小一线企业开展问卷式调研,形成系统详实的调研报告,为解决发展中存在的问题及行业远景规划提供具有参考价值的一手资料,有的放矢制定纺织

行业未来发展的大政方针。

推动服装产业园区建设,培育产业集群。目前聊城市在服装细分目录中在全国范围内能够占到类目前列的就是棉服羽绒服,尤其是中老年棉服占据全国市场的半壁江山。推动建设“中国棉羽服装产业园”,丰富园区的全方位功能。以园区为核心,带动区域行业破茧重生,高质量健康快速发展。

实施人才提升工程。针对目前服装行业存在的管理、技术、人才等方面匮乏落后的现状,采取开办学习培训班,对标交流学习等多种形式,整体提升从业人员水平。一方面提升企业数字化,智能化制造水平,另一方面通过引进高水平服装设计机构提升聊城服装的档次并培养大量的本土设

计人才,铺好品牌发展之路。将品种、品质、品牌的“三品”战略推向纵深发展。

在主流媒体讲好 聊城服装品牌故事

开创“前电后厂”聊城乡村振兴新模式。电是指电商,尤其是农村电商。目前聊城服装产品的销售渠道绝大多数还是走“二级批发”模式,利润微薄。组建服装行业电商培训专题学习班,为传统服装企业拓展线上销售渠道,提升产品利润,助力企业良性发展。将实体店转到线上,培育网红的自媒体新模式,直接面对终端消费者。

着力发展“总部+卫星工厂”的服装制造模式。在服装园区设立总部,建设中心智能工厂,同时在聊城市各县(市、区)乡镇建设卫星工厂产业链。充分利用各地闲置厂房,吸纳村镇剩余闲置劳动力就近就业,助力乡村振兴,实现共同富裕。

强化聊城市纺织服装产业联盟和聊城市服装商会的服务平台建设。充分发挥联盟的作用,形成“政府——行业服务平台——企业”的良性互动机制。在惠企政策宣讲、企业精准服务、产学研对接、产业发展服务等方面充分发挥作用。

讲好聊城服装品牌故事。一方面优化发展环境,加强知识产权保护,引导企业规范健康发展。另一方面加强对服装产业的宣传,在主流媒体以及新媒体上进行经常性宣传报道。

魅力实验,“社”彩缤纷

东昌府区嘉明实验小学社团活动掠影

嘉明实验小学社团活动自开展以来,进行得有声有色,成绩显著,深受学生、家长的好评。主要包括国画、书法、扎染、编织、服装设计、创意绘画,电脑绘画、趣味科学、舞蹈、古筝、小号、乒乓球社团等。学校还成立了足球队,统一时间、分阶段练习,是培养学生兴趣爱好的重要阵地。

多彩的社团活动既为同学们提供了一个放松大脑,放飞心情的空间,也为师生提供了施展

才华的舞台,丰富了校园文化生活,营造了浓厚的校园文化氛围。学生在活动中培养兴趣,陶冶情操,开阔视野,锻炼能力,找到自信,发展特长,收获满满的幸福与快乐。今后,嘉明实验小学将继续扎实推进社团建设,发展和壮大社团文化,让社团走上更具特色的发展道路,成为该校师生展现自我、锻炼自我、陶冶自我、发展自我的广阔舞台。(记者 国晓宁 通讯员 李莹)

东昌府区嘉明实验小学重阳节慰问退休老教师

尊老敬老是中华民族的传统美德,东昌府区嘉明实验小学为了发扬尊老爱老的光荣传统,弘扬传统美德,在重阳节到来之际,嘉明实验小学工会主席张秀清带着王瑞梅、王莹、王小庆三位老师代表学校领导和全体教师,为学校第一位退休教师肖文芳送去节日的祝福。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天”,在肖文芳家中,张秀清亲切地询问了肖文芳的身体状况,向她表达了真挚的问候和祝福。肖文芳介绍了她最近的

退休生活,并表示会继续发挥余热,献计献策,为学校的发展做出自己力所能及的贡献。慰问小组成员认真听取了肖文芳对学校发展提出的意见和建议,并向肖文芳介绍了学校发展的新变化。肖文芳也对学校领导表示了深深的感谢。

这次节日慰问活动让退休老教师体会到了学校的关怀和晚年生活的美好,同时也更好地弘扬了尊师重教的优良传统。(记者 国晓宁 通讯员 王莹)

东昌府区嘉明实验小学开展传承章争章活动

近日,东昌府区嘉明实验小学少工委认真推进红领巾奖章工作,开展“我与祖国共成长”传承章争章活动。

学校少先队员们通过学先锋红色实践“红领巾寻访党员先锋人物”,深入社区和企事业单位,寻访身边的优秀党员。利用假期参观聊城市革命烈士陵园、孔繁森同志纪念馆等爱国主义教育基地,开启学先锋红色实践。开展“祖国我爱你花样

表白”,通过手工制作、手势舞等形式歌颂祖国,传递新时代少先队员的正能量。从而引导广大少先队员听党话、跟党走,让红色基因代代传承。

东昌府区嘉明实验小学少先队将通过凸显党团队一体化传承红色基因的主题内容,组织好冲锋内心的少先队员光荣仪式感,让全体队员感受怦然心动的神圣和光荣。(记者 国晓宁 通讯员 王小庆)



◎学校概况

东昌府区嘉明实验小学坚持人文化、科学化、精细化管理,最大限度地挖掘内部潜能。学校坚持以人为本,以“让教育充满生命活力”的办学理念;以“让每一位教师享受教育的幸福,让每一位学生体验成长的快乐”为办学目标;以“爱”为校魂;以“因我的存在而幸福”为校训;倡导“美丽人生”的校风和“教得智慧”的教风、“学得快乐”的学风。学校校长、党支部书记张淑霞表示,要将学校建成以培养具有健康的身体和心理、优秀的习惯和品德、全面的素养和能力的学生为己任,独具特色,富有活力的现代化教育学校。

一段跨越了27年的师生情

东昌府区嘉明实验小学上演感人一幕

“老师,我终于见到您了!我要叫您一声‘爸爸’!”近日,东昌府区嘉明实验小学附近一家饭店内,37岁的徐飞一把抱住47岁的刘大忠。

27年前,不满20岁的刘大忠刚参加教育工作时,把父母不在身边的学生徐飞带在身边同吃同住地照顾,他的善举令学生及家长无比感恩。时隔27年,徐飞依然记得当时每天早晨,刘大忠都在6点前把饭做好,晚上准时把徐飞接回来,刘大忠的办公室就是两个人休息的地方。饭一起吃,觉一块睡,刘大忠回忆:“我这个毛头小伙做的‘美食’,这孩子竟吃得津津有味。”刘大忠忙的时候,就从学校食堂打饭带给徐飞吃,周末还带他一起回父母家。27年前,师生都没有手机、电话,徐飞毕业后与刘大忠就失去了联系。后来,徐飞的父亲病情严重,临终前特意嘱咐徐飞,一定要找到恩师刘大忠,当面说一声谢谢。

如今,徐飞因工作原因经常到济南分公司出差,他寻找老师的心情越来越迫切。他通过在网



在东昌府区嘉明实验小学任教,并通过多种渠道找到了老师的联系方式。

徐飞表示,未能在有生之年再见一次刘老师,是父亲一辈子的遗憾。这次,徐飞终于来到聊城,再次见到了老师,算是实现了父亲的夙愿,也完成了母亲的嘱托。和刘老师见面时,徐飞和母亲进行了视频通话。视频里,母亲泣不成声,感激不已。刘大忠老师的事迹一经报道,无数学生、家长、教师们为这段师生情感动不已。

27年后的今天,刘大忠依然一直保持着对教育的初心和使命,对孩子们关爱有加,是孩子们心中倍受尊敬的老师,如今东昌府区嘉明实验小学的校园里,到处可见刘老师和他的学生们的身影。

东昌府区嘉明实验小学校长、党支部书记张淑霞表示,刘大忠老师爱生如子,育人立德,爱教育、爱学生,是每位教师学习的榜样。

(记者 国晓宁 通讯员 李莹)